

В диссертационный совет 24.2.340.09, созданный на базе федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского» 603105, Нижегородская обл., г. Нижний Новгород, Ашхабадская, 4

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента кандидата юридических наук, доцента**

**Рыжковой Екатерины Александровны на диссертацию**

**Завурбекова Фаридуна Завурбековича на тему:**

**«Возникновение и развитие государства и права Фатimidского халифата (Х-ХII вв.)», представленную на соискание ученой степени**

**кандидата юридических наук по специальности**

**5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки**

Представленное к защите диссертационное исследование Завурбекова Фаридуна Завурбековича посвящено актуальной и малоразработанной в литературе теме и представляет собой целостное законченное монографическое исследование, результаты которого имеют, несомненно, важное научное и практическое значение.

Актуальность исследования обусловлена изменением политической и экономической ситуации и возросшей ролью религиозного фактора в странах Востока. Так, новая концепция внешней политики России предусматривает развитие всесторонних отношений со странами исламского мира, ключевой особенностью государственности и права которых является уважение и сохранение традиций, верность устоям ислама. Не стоит забывать, что на протяжении всей истории человечества религия оказывала существенное влияние на формирование любого государства, особенно это проявляется сегодня в странах Арабского Востока.

Практическая значимость темы диссертации объясняется развитием интеграционных процессов и изменением вектора политического

сотрудничества Российской Федерации, которые выявили необходимость пристального изучения истории становления и развития государств и права Арабского Востока. Государства Северной Африки и Леванта на протяжении истории находились на перекрестке исторических и культурных преобразований и были вынуждены приспособливаться, в том числе и в юридическом плане, к процессу средиземноморской интеграции, изыскивая оптимальные варианты для развития государства и права и сохранения национальной и культурной идентичности. Детальный анализ происходивших в X-XII вв. в Северной Африке и Леванте преобразований дает ключ к пониманию эволюции мусульманских государств региона и особенностей их участия в интеграционных процессах, помогает определить оптимальный вектор развития партнерских отношений.

Представленная работа также отвечает требованиям научной новизны. В правовой науке недостаточно изучены и критически проанализированы правовые основы функционирования Фатimidского государства. В значительной степени автор восполняет этот пробел. Он исследует проблему с позиций научных и практических критериев, достигнутых отечественной и зарубежной правовой и исторической наукой. В представленной диссертации впервые в России предпринята попытка проанализировать эволюцию государственности и права Фатimidского халифата, исследовать кардинальные теоретические вопросы его функционирования.

Автор ставит целью сформировать целостное представление о возникновении, развитии, упадке и особенностях государства и права Фатimidского халифата (с. 5). Достижению поставленных цели и задач способствовали избранные и примененные автором методологическая и теоретическая основы исследования. В процессе работы Завурбеков Ф.З., используя диалектический, системно-структурный, формально-юридический, культурологический, догматический и прочие методы научного исследования, опирается на широкий круг отечественных и зарубежных источников теоретического и практического характера, включая религиозные тексты,

исламскую доктрину, специальную научную литературу, монографии, статьи, нормативные правовые акты по избранной проблематике.

Содержание исследования в полной мере отражает научную позицию автора. Научная аргументация положений и выводов основана на анализе источников и изучении научных трудов отечественных и зарубежных учёных. Сформулированные в работе положения научно обоснованы и подтверждены фактическими материалами. Настоящая работа свидетельствует об умении её автора анализировать нормативный и научный материал, высказывать самостоятельные и аргументированные суждения, а также его способности к доступному и грамотному изложению материала. Целый ряд сформулированных в диссертации положений и выводов обогащают наши представления об эволюции государства и права Фатimidского халифата.

Выбор для исследования актуальной проблемы, точно поставленные цели анализа способствовали тому, что автор успешно решил стоявшие перед ним научные задачи. Диссертант довольно подробно излагает существо дела, умело аргументируя. Автор не пытается пересказать оценки и выводы, содержащиеся в работах учёных, а приходит к собственным выводам, основанным на результатах исследования и анализе нормативно-правового материала.

Так, во Введении правильно отмечается, что исмаилизм – одно из важнейших направлений современного шиизма (с. 4), имеющее весомое влияние на функционирование общества, важное для России в geopolитическом смысле (с. 5). Следует согласиться с позицией автора, что важной проблемой в изучении Фатimidского халифата является недостаток первоисточников (с. 6), а большинство исследований носит описательно-фрагментарный характер (с. 10).

Автор, основываясь на дошедших до наших дней источниках (с.19-33) и доктрине имамата (с.50-57), подробно исследовал предпосылки становления (с.34-50) и причины упадка (с. 57-64) Фатimidского государства. Автор верно

отмечает личностный и идеологический фактор в качестве ключевого начала формирования Фатимидского халифата.

Глубокому анализу в диссертационном исследовании был подвергнут институт власти. Так, автор определил роль личностного фактора халифа, форму правления и форму территориального устройства Фатимидского халифата. Анализируя институт диванов (с.102-117), автор сумел продемонстрировать институциональный подход к формированию и функционированию учреждений, и выявить дублирование управленческих и надзорных функций. Интересным представляется и анализ судебной системы Фатимидского государства.

Особого внимания заслуживает проведенный автором анализ деятельности, позиции и взглядов Ан-Нумана, его вклад в развитие исмаилитского мазхаба (с.148-168). На примере свода религиозно-правовых предписаний «Да’а’им ал-Ислам» автор определил основные особенности исмаилитского права (с.169-180).

Вместе с тем, интересная и содержательная работа Завурбекова Ф.З. не лишена отдельных недочетов, которые носят дискуссионный либо частный характер. Положительно оценивая диссертационное исследование, хотелось бы привести ряд соображений критического характера в отношении предлагаемых автором трактовок и способа подачи материала.

1. Представляется необоснованным размещение материала по источникам в Главу 1, посвященную становлению и упадку Фатимидского государства. Логичнее было бы представить этот несомненно интересный материал во Введении.

2. При анализе структуры ад-да’ва, автор представил две точки зрения на иерархическую лестницу организации (с.45-46). При этом желательно было бы провести их сравнительный анализ, учитывая, что взгляды ученых отличаются.

3. При изучении легальности и легитимности верховной власти в исламских государствах (с.52) можно было отметить, что на территории

Аравии в доисламский период передача власти определялась кровнородственными связями. Призвание Пророка Мухаммеда в Йасриб, как и выборы первого халифа, зародили новую концепцию власти в регионе. После Мухаммеда общиной стал управлять халифа расули-л-лах – «заместитель посланника Аллаха». С отречением ал-Хасана, сына Али ибн Абу Талиба и внука Пророка Мухаммеда, ши'a стали сторонниками наследственной власти потомков Али – имамов, власть и достоинство которых исходит от Аллаха.

4. Дискуссионным представляется заявление диссертанта, что Кади ан-Нуман является основателем фатимидского права, (с.54) тем более что по заключению самого диссертанта Фатимиды признавали лишь три источника права: Коран, Сунну и изречения имамов (с.15, 154). Скорее его роль сводится к систематизации права.

5. Невнимательностью можно оправдать отсутствие в положениях, выносимых на защиту, позиции автора относительно развитости системы административных ведомств Фатимидского халифата, достаточно подробно исследованной диссидентом в параграфе 3 Главы 2.

6. При анализе «Да'а'им ал-Ислам» диссидент реферативного определил основные институты фатимидского права. Вместе с тем, в изложении этого вопроса автору следовало провести сравнение положений фатимидского права с аналогичными предписаниями маликитского и имамитского мазхабов.

Вместе с тем, имеющиеся в работе положения, вызывающие критические замечания, не снижают общего высокого уровня исследования Завурбекова Фаридуна Завурбековича и носят дискуссионный характер.

Основные положения диссертации отражены в автореферате и в опубликованных научных работах.

Результаты диссертационного исследования, представленные в диссертации, показывают, что работа соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением

Результаты диссертационного исследования, представленные в диссертации, показывают, что работа соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (ред. от 26 января 2023 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а также иным критериям, установленным этим Положением, а ее автор – Завурбеков Фаридун Завурбекович – достоин присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Официальный оппонент

Екатерина Александровна Рыжкова

31 октября 2024 г.

Кандидат юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве, (5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки), доцент кафедры теории права и сравнительного правоведения Московского государственного института международных отношений (Университет) МИД России, доцент

Контактная информация:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный институт международных отношений (Университет) Министерства иностранных дел Российской Федерации»

Адрес: 119454. Москва, ул. Вернадского, 76, каб. 217, 218

Контактные телефоны: +7 495 234-83-84\*14-57

Электронная почта: e.rizhkova@inno.mgimo.ru

Сайт: <https://mgimo.ru/>

